
 

Phát biểu của Ông Steven Geiger – Giám đốc  SDC tại Việt Nam 

trong Hội thảo tổng kết dự án PCM 

(Thái Nguyên, ngày 26 tháng 8 năm 2016) 

Kính thưa:  

- Ông Trần Văn Môn - Phó chánh Văn phòng Chương trình Mục tiêu 

quốc gia xây dựng Nông thôn mới 
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Trung ương Hội khuyến học Việt Nam 

- Bà Đỗ Thi Tuyết Ngân - Phó Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh Thái 

Nguyên 

- Bà Đỗ Thị Hoài Thu - Phó Giám đốc sở Ngoại vụ tỉnh Quảng Bình 

- Bà Bùi Thị Kim - Giám đốc DWC 

 

Kính thưa các vị đại biểu, 

Trước tiên cho phép tôi thay mặt SDC chào mừng tất cả các bạn tới tham 

dự Hội thảo kết thúc dự án “Thúc đẩy quản lý cộng đồng tại Việt Nam” 

do DWC, chương trình Nông thôn mới và SDC đồng tổ chức. 

Chúng ta đều biết Pháp lệnh nổi tiếng về Dân chủ cở sở mà tinh thần được 

thể hiện bằng phương châm tuyệt vời của Chính phủ Việt Nam "Dân biết, 

dân bàn, dân làm, dân kiểm tra". Đây chính là linh hồn của các cách tiếp 

cận của Quản lý cộng đồng. Bằng cách nói này, tôi muốn nhấn mạnh rằng 

quản lý cộng đồng không phải là một ý tưởng bên ngoài cho Việt Nam  mà 

chính là ý tưởng bản địa. 

Quản lý cộng đồng nhằm đạt  hai mục đích: 

Thứ nhất, tự quản: cộng đồng phải có quyền và năng lực để xác định các 

vấn đề phát triển, đề ra các giải pháp và thực hiện những giải pháp đó. 

Thứ hai, lắng nghe tiếng nói của cộng đồng: cộng đồng phải có quyền 

và khả năng ảnh hưởng đến các quyết định ảnh hưởng đến cuộc sống của 

họ do các bên liên quan (chính phủ, khu vực tư nhân) đề ra. Cộng đồng sẽ 

có thể theo dõi việc thực hiện các quyết định này nhằm bảo vệ lợi ích của 

họ. 



Hãy để tôi nói một vài lời về việc tại sao SDC đã hỗ trợ các dự án Quản lý 

cộng đồng. Việt Nam đã đạt được những thành tựu ngoạn mục và đã trở 

thành một nước có thu nhập trung bình thấp. Việt Nam đã bước vào một 

giai đoạn mới phát triển cao hơn và việc duy trì  bền vững, công bằng trở 

nên khó khăn hơn. Kinh nghiệm phát triển trên toàn thế giới đã xác nhận 

rằng sự phát triển bền vững, công bằng không thể đạt được trừ khi các 

tiềm năng của Quản lý cộng đồng được sử dụng một cách đầy đủ. Đây là 

lý do tại sao SDC đã quyết định hỗ trợ cho Quản lý cộng đồng ở Việt Nam. 

SDC đã hỗ trợ Quản lý cộng đồng trong Chương trình phát triển đô thị ở 

hai thành phố Đồng Hới và Nam Định từ năm 2005 đến năm 2008. Dựa 

trên kinh nghiệm này, một dự án riêng để hỗ trợ Quản lý cộng đồng đã 

được phát triển cho giai đoạn 2008 - 2012 và thực hiện bởi DWC ở thành 

phố Đồng Hới, thành phố Nam Định và huyện Kỳ Sơn, tỉnh Hòa Bình. Các 

kết quả của dự án này là rất đáng khích lệ. Vì vậy, SDC đã quyết định phê 

duyệt giai đoạn tiếp theo của dự án từ năm 2012 đến năm 2016. Dự án 

này được thực hiện trong 03 huyện của tỉnh Quảng Bình và 06 huyện của 

tỉnh Thái Nguyên. 

Vì bà Kim - Giám đốc dự án kiêm Giám đốc  DWC, sẽ trình bày những 

thành tựu của dự án nên tôi sẽ chỉ nói rằng SDC rất hài lòng với kết quả 

của dự án. Dự án này có thể nói là thực sự rất thành công. 

Dự án cho thấy người dân có khả năng lập kế hoạch, quản lý và lãnh đạo 

quá trình phát triển của họ và họ có khả năng quản lý các nguồn lực ngân 

sách một cách hiệu quả. 

Xin cho phép tôi thay mặt SDC chúc mừng và cảm ơn bà con, các cộng 

đồng, các cấp chính quyền từ xã, huyện, tỉnh đã tham gia trong việc thực 

hiện dự án ở Quảng Bình, Nam Định, Hòa Bình và Thái Nguyên; cảm ơn vì  

những đóng góp và sự lãnh đạo tuyệt vời và tính sở hữu của các bạn. 

Tôi xin chân thành cảm ơn sở Ngoại vụ tỉnh Quảng Bình và Hội Liên hiệp 

Phụ nữ tỉnh Thái Nguyên về sự hỗ trợ của các bạn để tạo ra một môi 

trường thuận lợi cho dự án. 

Tôi đánh giá cao sự cống hiến, làm việc chăm chỉ và chất lượng của đội 

ngũ cán bộ DWC, đặc biệt là các cán bộ dự án làm việc trực tiếp tại thực 



địa. Sự nỗ lực và cam kết hàng ngày của các bạn là điều kiện tiên quyết 

cho sự thành công của dự án. Xin cảm ơn. 

Thưa các quí vị đại biểu, 

Hãy để tôi chuyển sang các bài học kinh nghiệm và giá trị gia tăng của 

Quản lý cộng đồng; SDC sẽ đóng các chương trình giảm nghèo và chương 

trình quản lý địa phương vào cuối năm 2016. Có một sự thật rất cũ mà tất 

cả chúng ta đều biết - không có một cơ quan phát triển nào dù là lớn như 

Ngân hàng thế giới hay nhỏ như SDC có thể tạo ra sự phát triển cho một 

quốc gia đang phát triển. Sự phát triển của bất cứ đất nước nào cũng đều 

nằm trong tay của người dân, của chính phủ và của  các nhà lãnh đạo của 

đất nước đó. Do đó, một dự án phát triển chỉ là một loại thử nghiệm xã hội 

mà một cơ quan phát triển có thể giúp các đối tác của mình khám phá 

những cách suy nghĩ mới và làm những gì là cần thiết cho sự phát triển 

của họ. Một dự án sẽ thực sự thành công nếu những kiến thức, kinh 

nghiệm và mô hình thực hành tốt mà nó tạo ra được truyền bá, được duy 

trì giữa các nhân tố bản địa. Đó chính là mục tiêu mà Hội thảo của chúng 

ta hướng tới.  

Dự án "Thúc đẩy Quản lý cộng đồng tại Việt Nam" đã phát triển một 

phương pháp tiếp cận toàn bộ của Quản lý cộng đồng được áp dụng trong 

bối cảnh Việt Nam. Tôi muốn thu hút sự chú ý của các bạn vào ba bài học 

kinh nghiệm mà chúng tôi nghĩ là rất quan trọng. Thứ nhất, Quản lý cộng 

đồng là một quá trình tự học liên tục. Sự thực là như vậy, Quản lý  cộng 

đồng chỉ có thể thực hiện được khi có sự minh bạch và sự tham gia 

thực sự, khi nó được người dân địa phương hiểu và làm chủ một cách 

thực sự. Thứ hai, sự kết hợp giữa xây dựng năng lực về lập kế hoạch và 

nguồn lực tài chính để thực sự thực hiện các kế hoạch này đã thúc đẩy cả  

các cộng đồng nghèo đầu tư con người và nguồn lực tài chính của chính 

họ để cải thiện chất lượng cuộc sống của họ. Thứ ba, Quản lý cộng đồng 

chỉ có thể thực hiện được ở những nơi mà chính quyền địa phương thực 

sự hỗ trợ. 

Chúng tôi tin tưởng rằng Quản lý cộng đồng thật sự  là một công cụ hiệu 

quả và hiệu suất cho việc xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển Kinh 

tế - Xã hội và các Chương trình Mục tiêu quốc gia ở cấp cơ sở. Nói cách 



khác, Quản lý cộng đồng có thể được áp dụng trong bất kỳ hoạt động ở cơ 

sở, trong bất kỳ chương trình hoặc dịch vụ của chính phủ. Vì vậy, chúng tôi 

đánh giá cao sáng kiến của Văn phòng điều phối chương trình Nông thôn 

mới Trung ương trong việc triển khai áp dụng cách tiếp cận Quản lý cộng 

đồng trong thực hiện Chương trình Nông thôn mới. Chúng tôi tin rằng 

Chương trình Nông thôn mới là một cơ hội tuyệt vời để thúc đẩy và duy trì 

Quản lý cộng đồng ra ngoài dự án và Quản lý cộng đồng là một công cụ 

tuyệt vời để đảm bảo rằng Chương trình xây dựng Nông thôn mới thực sự 

lấy người dân làm trung tâm. 

Chúng tôi cũng hy vọng rằng với sự hỗ trợ và cam kết của mình, Quản lý 

cộng đồng sẽ được sử dụng trong việc thực hiện các Chương trình Mục 

tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững và kế hoạch phát triển Kinh tế - Xã 

hội. 

Để kết luận, xin vui lòng cho phép tôi lặp lại lời nói của Chủ tịch Hồ Chí 

Minh: 

"Dễ trăm lần không dân cũng chịu, khó vạn lần dân liệu cũng xong”  

Cảm ơn sự chú ý của các bạn và chúc hội thảo của chúng ta thành công 

tốt đẹp! 

 

http://www.socongthuongbp.gov.vn/index.php?language=vi&nv=news&op=Hoc-tap-va-lam-theo-Bac-Ho/De-tram-lan-khong-dan-cung-chiu-kho-van-lan-dan-lieu-cung-xong-931

